



GUVERNUL ROMÂNIEI
Ministerul Fondurilor Europene
Autoritatea de Management pentru POS CCE



1. Întrebare:

Activitatea de consultanță asigurată de către o întreprindere individuală poate fi eligibilă ?

Răspuns:

R: Activitatea de consultanță este eligibilă în cuantum de maxim 10% din valoarea pentru investiții – echivalent în lei - pe proiect pentru consultanță în favoarea IMM. Pentru a putea rambursa această cheltuială, furnizorul de servicii de consultanță, indiferent de forma de constituie, trebuie să facă dovada autorizării codurilor CAEN aferente serviciilor de consultanță.

2. Întrebare:

Vă rugăm să precizați dacă în cazul IMM-urilor se aplică schema de minimis, în sensul în care o întreprindere poate solicita până la 1.5 milioane euro sau este limitată la suma de 200.000 euro.

Răspuns:

În cadrul acestei operațiuni ajutorul financiar nerambursabil se acordă în conformitate cu prevederile Regulamentul (UE) nr. 651/2014 al Comisiei din 17 iunie 2014 de declarare a anumitor categorii de ajutoare compatibile cu piața internă în aplicarea articolelor 107 și 108 din tratat (**Cap. II.2.4. Reguli de ajutor de stat aplicabile, din Ghid**) și cu Schema de ajutor de stat.

Este vorba despre ajutor de stat regional și unui IMM i se poate acorda maximum nerambursabil 1,5 mil. Euro.

3. Întrebare:

Sensul următoarei formulări existente în proiectul de Ghid, în cadrul capitolului II.2.5. Activități eligibile, punctul cinci din enumerare:

‘Activitățile proiectului pentru care se solicită finanțare (așa cum sunt definite în prezentul capitol) corespunzătoare unui anumit cod CAEN – rev. 2 nu au mai fost finanțate în ultimii 3 ani sau nu sunt finanțate în prezent, parțial sau în totalitate, din fonduri nerambursabile comunitare sau din alte surse publice.’

Precizăm că singura definiție referitoare la activități pe care am identificat-o în cadrul ‘prezentului capitol’, este cea pentru activitate economică, respectiv:

‘Prin activitate economică se înțelege un proces tehnologic având ca rezultat obținerea unui singur produs sau a mai multor produse cu caracteristici similare care se desfășoară într-o singură locație.’

Credem că este necesară o delimitare clară între noțiunile ‘activitate economică’ și ‘activitate a proiectului’, pentru a evita interpretarea conform căreia o întreprindere cu un anumit cod CAEN, care a beneficiat de finanțare pentru un alt proiect, pentru acea activitate economică, în intervalul specificat, nu mai poate aplica în prezent pentru același cod CAEN.



GUVERNUL ROMÂNIEI
Ministerul Fondurilor Europene
Autoritatea de Management pentru POS CCE



Răspuns:

Conform Regulamentului 651-2014 art. 8 prezentul paragraf se va modifica astfel: eligibile pentru care se solicită finanțare nu au mai fost finanțate și nu sunt finanțate în prezent parțial sau în totalitate din fonduri nerambursabile comunitare sau din alte surse.

Așa cum se precizează în cap. II.2.5 din Ghid, citat mai sus este vorba despre 'Activitățile proiectului pentru care se solicită finanțare', respectiv codul CAEN al activității pentru care se solicită finanțare.

De obicei, o societate comercială poate desfășura mai multe activități economice definite prin mai multe coduri CAEN.

4. Întrebare:

Alocarea financiară pentru această sesiune, întrucât anunțul lansat în spațiul public face referire la suma de 50 milioane **EURO**, în timp ce ghidul specifică suma de 50 milioane **LEI** (Cap. I.3, pagina 6)

Răspuns:

Alocarea financiară totală pentru acest apel de proiecte este de 50 milioane de EURO.

5. Întrebare:

Rugăm să ne informați dacă societățile comerciale (SRL) care au până la 9 angajați sunt eligibile pentru "Sprijin financiar acordat pentru investiții în întreprinderi" din cadrul Axei Prioritare 1 „Un sistem de producție inovativ și ecoeficient”, domeniul major de intervenție D1.1.

Răspuns:

Solicitanții eligibili pentru această operațiune sunt întreprinderile mici, mijlocii și mari, înregistrați legal în România în temeiul Legii nr. 31/1990 privind societățile comerciale (republicată, cu modificările și completările ulterioare) și care își desfășoară activitatea în România și se încadrează în categoria de IMM conform legii 346/2004 (Cap. II.1 din Ghid).

7. Întrebare:

În cazul activării mecanismului "Cererilor de plată", când câștigătorul licitației este o persoană juridică străină, credeți că se poate deschide un cont în România în timp de 10 zile, când la deschiderea contului bancar se cer o serie de documente care nu sunt compatibile cu legislația din țara lor (ex. Registrul Comerțului). Vă rog să ne spuneți cum să procedăm.

Răspuns:

Deschiderea conturilor bancare pe teritoriul României se face conform legislației bancare în vigoare.

8. Întrebare:

În **Ghidul solicitantului** la punctul IV.3. Evaluarea tehnică și financiară, paragraful 3 "În cadrul fiecărei linii bugetare beneficiarii vor estima doar în lei valoarea bunurilor și serviciilor care presupun cheltuieli în valută, utilizând cursul valutar aferent momentului estimat pentru efectuarea cheltuielii (conform previziunilor de curs de schimb mediu anual ale Comisiei Naționale de Prognoză, valabile în 2015." Se precizează folosirea cursului previzionat pentru efectuarea plății.



GUVERNUL ROMÂNIEI

Ministerul Fondurilor Europene

Autoritatea de Management pentru POS CCE



Solicitare:

Pentru a putea previziona cât mai bine momentul efectuării plății în cadrul proiectului este impetuos necesar ca AM-ul să comunice solicitanților 2 lucruri: (1) data până la care se vor evalua proiectele depuse și (2) data la care se vor semna contractele de finanțare. Momentul semnării contractului de finanțare și publicarea documentației de atribuire pe www.fodnuri-ue.ro sunt decisive în a da comanda unui furnizor de echipamente (ce se vor achiziționa prin proiect) pentru a începe producția acestora. Având aceste date certe (data finalizării evaluării și data semnării contractelor de finanțare nerambursabile) din partea AM, se poate face o previziune corectă conform cursului de schimb mediu anual al Comisiei Naționale de Prognoză, valabile în 2015 și elimină eventualele inadvertențe în procesul de evaluare.

Răspuns:

Conform previziunilor Comisiei Naționale de Prognoză, cursul EURO de schimb mediu anual valabil în 2015 este de 4,45 lei.

9. Întrebare:

În **Planul de Afaceri (anexa 1C)** la punctul E. PROIECȚII FINANCIARE ȘI INDICATORI FINANCIARI, se face referirea "*Pentru completarea proiecțiilor financiare, se vor completa foile de lucru (sheet-uri) din planul de afaceri atasat în format Excel și se vor atașa sheet-urile completate. ATENȚIE ! Se va respecta formatul anexat, în cazul nerespectării formatului/formulelor aplicația va fi respinsă.*"

Solicitare:

Vă rog să ne comunicați unde se găsește pe site www.fonduri-ur.ro/poscce sau în ce document publicat pe site documentul de proiecții financiare și indicatori financiari în Excel la care se face referire în Planul de Afaceri.

Răspuns:

Aplicația este disponibilă la adresa : <http://www.fonduri-ue.ro/poscce/> sub denumirea de Anexa Aplicație calcul RIR.xls

10. Întrebare:

Ajutorul de stat: Din punctul nostru de vedere (IMM mijlocie) procentul de 25 % din fonduri nerambursabile este foarte mic pentru îmbunătățirea unei linii de fabricație, mai ales că pe lângă cheltuielile eligibile mai sunt și cheltuieli neeligibile care din experiență ajung până la 10%. Dacă într-adevăr se dorește sprijinirea IMM-urilor atunci ar fi indicată creșterea sumelor nerambursabile.

Răspuns:

În cadrul acestei operațiuni ajutorul financiar nerambursabil se acordă în conformitate cu prevederile Regulamentului (UE) nr. 651/2014 al Comisiei din 17 iunie 2014 de declarare a anumitor categorii de ajutoare compatibile cu piața internă în aplicarea articolelor 107 și 108 din tratat și ale HG 517/2014 privind intensitatea maximă a ajutorului de stat regional în perioada 2014-2020 pentru investiții inițiale.



GUVERNUL ROMÂNIEI

Ministerul Fondurilor Europene

Autoritatea de Management pentru POS CCE



11. Întrebare:

Pe lângă cheltuielile de consultanță privind implementarea proiectului ar putea fi introduse și cheltuieli pentru managementul de proiect în care să poată fi plătite salarii și alte cheltuieli pentru implementarea proiectului realizate cu personal din cadrul firmei. Pentru o firmă care are personal cu experiență în acest domeniu nu este justificată contractarea serviciilor de management de proiect din exterior și nici exercitarea acestor activități în cadrul firmei fără să poată deconta și salariile aferente. Prin eligibilitatea acestor cheltuieli și fără existența unor cheltuieli salariale, un IMM pare că este obligat să își ia o firmă de consultanță externă.

Răspuns:

Cheltuiala invocată pentru prestarea serviciilor de management al proiectului de către angajații proprii ai solicitantului nu este eligibilă, în conformitate cu Ordinul Ministrului Economiei și Finanțelor nr. 184/21.01.2008, cu modificările și completările ulterioare.

12. Întrebare:

Când se deschide această măsură („Sprijin financiar acordat pentru investiții în întreprinderi”) ?

Răspuns:

Lansarea acestui apel de proiecte va fi postată pe pagina de web a AM POS CCE: <http://www.fonduri-ue.ro/poscce/>.

13. Întrebare:

La cap. II.2.1 se menționează ca fiind eligibile „achiziționarea de active aparținând unei unități care a fost închisă sau care ar fi fost închisă dacă nu ar fi fost cumpărată și care este achiziționată de un investitor care nu are legătură cu vânzătorul, cu condiția ca noua activitate ce urmează a fi desfășurată utilizând activele dobândite să nu fie identică sau similară cu activitatea desfășurată în unitatea respectivă înainte de achiziție;”

Vă sugerăm să DETALIAȚI care sunt acele active considerate eligibile, respectiv CE DOCUMENTE se solicită la depunerea Cererii de finanțare în cazul achiziționării unui IMOBIL (TEREN + CLADIRE) și CUM SE JUSTIFICĂ PREȚUL (nefiind cazul unei oferte ca în situația achiziționării de instalații/echipamente)? Prin raport de expertiză realizat de expert ANEVAR sau variante...

Răspuns:

Având în vedere că termenul de „active” se referă la totalitatea bunurilor și creanțelor (drepturi de încasare), totalitatea plasamentelor în credite, în titluri de stat, în obligațiuni, pe piața interbancară, pe piața de capital, pe piața bursieră etc., la care se adaugă clădiri, terenuri, echipamente și alte imobilizări (participări/ acțiuni deținute la alte societăți), precizarea necesară este că activele la care se face referire în Ghid sunt numai cele din categoria „eligibile”, respectiv echipamente și instalații.



GUVERNUL ROMÂNIEI

Ministerul Fondurilor Europene

Autoritatea de Management pentru POS CCE



14. Întrebare:

ÎN CE MASURĂ PREȚUL BUGETAT ÎN BUGETUL PROIECTULUI VA FI CONSIDERAT CHELTUIALĂ ELIGIBILĂ ÎN BAZA ACELUI DOCUMENT, pentru a se evita situațiile penibile din cadrul Schemei de minimis unde am avut situații similare în care nu s-a mai implementat proiectul deoarece ghidul prevedea că valoarea eligibilă se va considera ca fiind eligibilă dacă e identică cu cea din Bugetul proiectului, în baza raportului de expertiză ANEVAR DAR NU MAI MARE DECÂT CEA DIN GRILELE NOTARIALE VALABILE LA DATA CONTRACTULUI DE VANZARE-CUMPARARE (de aproximativ 3-5 ori mai mici decât prețurile practicate pe piață).

Răspuns:

În conformitate cu prevederile Ordonanței de Urgență nr. 66 din 29 iunie 2011 privind prevenirea, constatarea și sancționarea neregulilor apărute în obținerea și utilizarea fondurilor europene și/sau a fondurilor publice naționale aferente acestora, autoritățile cu competențe în gestionarea fondurilor europene au obligația, printre altele, a „întreprinderii măsurilor necesare pentru a se asigura atât de rezonabilitatea valorilor cuprinse în bugetele orientative din contractele/acordurile/ordinele/deciziile de finanțare, de realitatea și regularitatea ofertelor prezentate în cadrul procedurilor de achiziție utilizate, cât și de rezonabilitatea prețurilor cuprinse în contractele de achiziții de lucrări, bunuri și servicii”.

În plus, în cursul evaluării tehnice și financiare, bugetul proiectului poate suferi modificări în sensul reducerii cheltuielilor eligibile cu valoarea cheltuielilor considerate neeligibile. Diferența astfel rezultată va fi transferată în totalitate la capitolul cheltuieli neeligibile ale proiectului, cu păstrarea tuturor activităților prevăzute inițial în proiect. Evaluatorii au competența să considere anumite cheltuieli neeligibile, sau să aprecieze că unele cheltuieli sunt nejustificate sau disproporționate în raport cu obiectivele proiectului, în cazul în care:

- nu sunt aferente activității economice specifice proiectului;
- nu sunt respectate prevederile ordinelor cu privire la eligibilitatea cheltuielilor și/sau schemele de ajutor de stat aplicabile;
- sunt supradimensionate față de nivelul pieței sau față de activitățile proiectului;
- nu au legătură directă cu proiectul propus.

15. Întrebare:

Una dintre condițiile de eligibilitate este ca Solicitantul să demonstreze că deține resursele financiare și operaționale pentru implementarea proiectului. Care sunt elementele verificate pentru evaluarea acestei cerințe?

Răspuns:

R: Această condiție este îndeplinită prin completarea, semnarea și asumarea de către solicitant a Anexei 1B Declarația de angajament.



16. Întrebare:

Efectul stimulativ:

Solicitantul va trebui să demonstreze că finanțarea acordată trebuie să aibă ca rezultat și intensificarea activităților de inovare la nivelul beneficiarului. În condițiile prezentului apel, aceasta frază ar trebui modificată, cu referire la investiții și nu la activități de inovare, cu respectarea prevederilor din REGULAMENTUL (UE) NR. 651/2014 AL COMISIEI din 17 iunie 2014 de declarare a anumitor categorii de ajutoare compatibile cu piața internă în aplicarea articolelor 107 și 108 din tratat, Art. 6, alin 3) lit b). In acest sens, vă propunem următoarea reformulare:

Cererea de finanțare și documentele însoțitoare trebuie să conțină date suficiente din care să rezulte îndeplinirea a cel puțin unuia din următoarele criterii în condițiile acordării finanțării:

- O creștere substanțială a domeniului de aplicare al proiectului/activității ca urmare a ajutorului; sau
- O creștere substanțială a valorii totale a cheltuielilor suportate de beneficiar pentru proiect/activitate ca urmare a ajutorului; sau
- O creștere substanțială a ritmului de finalizare a proiectului/activității în cauză.

Această cerință trebuie corelată în structura de plan de afaceri propusă, în acest sens fiind necesară prezentarea variantei de analiză în absența ajutorului, cu proiect.

Tot în cadrul acestei secțiuni se menționează:

“Pentru a demonstra efectul stimulativ al finanțării, întreprinderile mari care depun proiecte în cadrul acestei operațiuni pot propune (în Cererea de finanțare și/sau în Planul de afaceri) și indicatori specifici, a căror valoare trebuie să fie supraunitară.”

Vă rugăm introduceți exemple de indicatori sau bateria de indicatori a căror calcul poate demonstra efectul stimulativ al finanțării. În caz contrar vă rugăm să eliminați această cerință.

Răspuns:

Demonstrarea efectului stimulativ se referă, în primul rând la posibilitatea evaluării necesității acordării ajutorului de stat regional pentru investiții. Acest efect se justifică fie prin faptul că ajutorul stimulează adoptarea unei decizii investiționale pozitive deoarece investiția fie nu ar fi profitabilă pentru companie în alta locație, fie amplasarea investiției planificate compensează dezavantajele nete și costurile legate de aceasta amplasare, respectiv că investiția nu ar fi profitabilă pentru întreprindere în regiunea respectivă sau nu ar fi realizat în regiunea respectivă, în absența ajutorului de stat. Aceasta se poate demonstra prin scenariile descrise în Planul de afaceri și cuantificate conform Anexei aplicație de calcul RIR.

Demonstrarea contribuției regionale a ajutorului, care conduce la atragerea de investiții suplimentare și la creșterea activității în regiune. Efectele pozitive ale ajutorului pot fi atât directe (de ex. locuri de muncă direct create), cât și indirecte (de ex. inovare la nivel local). Câteva exemple de indicatori (lista nefiind însă exhaustivă): numărul de locuri de muncă direct create de investiție, calitatea locurilor de muncă create și nivelul necesar al calificării, noi locuri de muncă ce



ar putea fi create în cadrul rețelei locale a (sub)-furnizorilor, numărul de locuri de muncă create indirect, transfer de tehnologie, transfer de know-how

17. Întrebare:

Pag. 10 Valoarea maximă a finanțării nerambursabile acordată pentru un proiect este de:

- a) 4,5 milioane euro (echivalent în lei) pe proiect pentru întreprinderi mari pentru investiții
- b) 1,5 milioane euro (echivalent în lei) pe proiect pentru IMM pentru investiții maxim 10% din valoarea pentru investiții (echivalent în lei) pe proiect pentru consultanță în favoarea IMM-urilor

Comentariu: Fiind vorba de echivalentul în lei ar trebui specificat cursul de schimb la care ne raportăm în determinarea valorii maxime a finanțării nerambursabile (inforeuro, BNR, BCE). De asemenea, conform schemei de ajutor de stat aprobată de Consiliul Concurenței (nr. 8767/30.07.2014) aceste valori sunt diferite, respectiv: 4 mil euro – întreprinderi mari, 1 milion euro – IMM și 0,5 mil euro – consultanță. Vă rugăm clarificați.

Răspuns:

Conform previziunilor Comisiei Naționale de Prognoză, cursul EURO de schimb mediu anual valabil în 2015 este de 4,45 lei.

18. Întrebare

Conform ghidului solicitantului se finanțează proiecte ce prevăd: **modernizarea instalațiilor în scopul creșterii eficienței și randamentului prin dotări cu echipamente și instalații înalt tehnologizate, automatizarea procesului de fabricație, introducerea de noi tehnologii de producție prin achiziție de utilaje și echipamente și imobilizări necorporale.**

Cu toate acestea **Nu se finanțează achiziționarea de noi echipamente pentru înlocuirea celor uzate din cadrul unor linii de fabricație existente, cu excepția cazului în care achiziția de noi echipamente duce la completarea, modernizarea și îmbunătățirea procesului tehnologic aferent liniei respective contribuind la o modificare fundamentală a procesului de producție.**

În acest context vă rugăm să definiți în glosarul de termeni o **modificare fundamentală a procesului de producție ca fiind completarea, modernizarea și îmbunătățirea procesului tehnologic aferent liniei respective.**

Răspuns:

După cum se precizează în Ghid, este vorba de modificare procesului de producție prin modernizarea instalațiilor în scopul creșterii eficienței și randamentului.

Tot în conformitate cu prevederile citate din Ghid aceasta se face prin prin dotări cu echipamente și instalații înalt tehnologizate, automatizarea procesului de fabricație, introducerea de noi tehnologii de producție prin achiziție de utilaje și echipamente și imobilizări necorporale.

Nu considerăm necesară introducerea și definirea unui nou termen, "fundamental" fiind numai un termen cu valoare semantică.



19. Întrebare

Conform prevederilor din *REGULAMENTUL (UE) NR. 651/2014 AL COMISIEI din 17 iunie 2014 de declarare a anumitor categorii de ajutoare compatibile cu piața internă în aplicarea articolelor 107 și 108 din tratat, Preambul, alin (25), și Art. 2., alin 49 „investiție inițială” înseamnă: (a) o investiție în active corporale și necorporale legată de demararea unei unități noi, extinderea capacității unei unități existente, diversificarea producției unei unități prin produse care nu au fost fabricate anterior în unitate sau o schimbare fundamentală a procesului general de producție al unei unități existente; sau (b) o achiziționare de active legate direct de o unitate, cu condiția ca unitatea să fie închisă sau să fi fost închisă dacă nu ar fi fost achiziționată și să fie cumpărată de un investitor care nu are legătură cu vânzătorul și exclude simpla achiziționare a acțiunilor unei întreprinderi;*

Conform prevederilor din *REGULAMENTUL (UE) NR. 651/2014 AL COMISIEI din 17 iunie 2014 de declarare a anumitor categorii de ajutoare compatibile cu piața internă în aplicarea articolelor 107 și 108 din tratat, Preambul, alin (25), și Art. 2., alin 51: „investiție inițială pentru o nouă activitate economică” înseamnă: (a) o investiție în active corporale și necorporale legată de demararea unei noi unități sau de diversificarea activității unei unități, cu condiția ca noua activitate să nu fie identică sau similară cu activitatea desfășurată anterior în unitatea respectivă; (b) achiziționarea de active aparținând unei unități care a fost închisă sau care ar fi fost închisă dacă nu ar fi fost cumpărată și care este achiziționată de un investitor care nu are legătură cu vânzătorul, cu condiția ca noua activitate ce urmează a fi desfășurată utilizând activele dobândite să nu fie identică sau similară cu activitatea desfășurată în unitatea respectivă înainte de achiziție;*

În acest context vă propunem reformularea după cum urmează:

Pentru investițiile realizate de IMM-urile din toate regiunile de dezvoltare, precum și cele realizate de întreprinderile mari din toate regiunile de dezvoltare, mai puțin regiunea București-Ilfov, se finanțează următoarele tipuri de proiecte:

- demararea unei unități noi, prin achiziție de utilaje și echipamente și imobilizări necorporale;
- extinderea unei linii de producție existente pentru creșterea capacității de producție prin achiziție de utilaje și echipamente și imobilizări necorporale;
- diversificarea producției unei unități existente, prin realizarea de noi produse, prin achiziție de utilaje și echipamente și imobilizări necorporale;
- modernizarea instalațiilor în scopul creșterii eficienței și randamentului prin dotări cu echipamente și instalații înalt tehnologizate, automatizarea procesului de fabricație, introducerea de noi tehnologii de producție prin achiziție de utilaje și echipamente și imobilizări necorporale;
- achiziționarea de active aparținând unei unități care a fost închisă sau care ar fi fost închisă dacă nu ar fi fost cumpărată și care este achiziționată de un investitor care nu are legătură cu vânzătorul, cu condiția ca noua activitate ce urmează a fi desfășurată utilizând activele dobândite să nu fie identică sau similară cu activitatea desfășurată în unitatea respectivă înainte de achiziție.



GUVERNUL ROMÂNIEI

Ministerul Fondurilor Europene

Autoritatea de Management pentru POS CCE



Pentru investițiile realizate de întreprinderile mari din regiunea de dezvoltare București-Ilfov, se finanțează următoarele tipuri de proiecte:

- investiții inițiale pentru o nouă activitate economică: investiții în active corporale și necorporale legate de demararea unei noi unități sau de diversificarea activității unei unități, cu condiția ca noua activitate să nu fie identică sau similară cu activitatea desfășurată anterior în unitatea respectivă;
- modernizarea instalațiilor în scopul creșterii eficienței și randamentului prin dotări cu echipamente și instalații înalt tehnologizate, automatizarea procesului de fabricație, introducerea de noi tehnologii de producție prin achiziție de utilaje și echipamente și imobilizări necorporale;
- achiziționarea de active aparținând unei unități care a fost închisă sau care ar fi fost închisă dacă nu ar fi fost cumpărată și care este achiziționată de un investitor care nu are legătură cu vânzătorul, cu condiția ca noua activitate ce urmează a fi desfășurată utilizând activele dobândite să nu fie identică sau similară cu activitatea desfășurată în unitatea respectivă înainte de achiziție;

Răspuns:

Prevederea privind ajutorul regional pentru investiții acordat solicitanților întreprinderi mari din regiunea de dezvoltare București – Ilfov este prevăzută de noul Regulament european de ajutor de stat pentru perioada 2014 – 2020 Regulamentul (UE) nr. 651/2014 al Comisiei din 17 iunie 2014.

20. Întrebare:

Vor fi finanțate acele proiecte care solicită, de regulă, sprijin financiar pentru o singură activitate economică identificată printr-un singur cod CAEN. Prin activitate economică se înțelege un proces tehnologic având ca rezultat obținerea unui singur produs sau a mai multor produse cu caracteristici similare care se desfășoară într-o singură locație.

În cazul întreprinderilor mari, cu fluxuri tehnologice complexe, activitatea se poate desfășura în mai multe puncte de lucru, un proiect de extindere a capacității de producție necesitând investiții în toate locațiile. Ținând cont de prevederile din cadrul Hărții României privind acordarea ajutoarelor de stat pentru dezvoltarea regională în perioada 2014-2020 și ținând cont de faptul că *REGULAMENTUL (UE) NR. 651/2014 AL COMISIEI din 17 iunie 2014 de declarare a anumitor categorii de ajutoare compatibile cu piața internă în aplicarea articolelor 107 și 108 din tratat, Art. 2, alin 49) lit a)* face referire la *"Procesul general de producție"*, propunem reformularea acestei cerințe, după cum urmează:

Vor fi finanțate acele proiecte care solicită, de regulă, sprijin financiar pentru o singură activitate economică identificată printr-un singur cod CAEN. Prin activitate economică se înțelege un proces general de producție având ca rezultat obținerea unui singur produs sau a mai multor produse identificate printr-un singur cod CAEN, care se desfășoară în aceeași Regiune de Dezvoltare.

Argument: în anumite situații, datorită constrângerilor logistice, echipamentele aferente unui flux tehnologic sunt poziționate în 2 sau mai multe locații (puncte de lucru) diferite. Atâta timp cât toate celelalte condiții de eligibilitate sunt respectate, finanțarea investiției în mai mult de o locație, aparținând aceluiași proces general de producție, nu aduce



GUVERNUL ROMÂNIEI
Ministerul Fondurilor Europene
Autoritatea de Management pentru POS CCE



niciun risc suplimentar pentru Autoritatea de Management. Propunem eligibilitatea investițiilor în aceeași Regiune de Dezvoltare, întrucât, în conformitate cu Harta ajutoarelor regionale pentru perioada 2014-2020, intensitățile maxime ale ajutoarelor sunt definite pe regiuni de dezvoltare.

Răspuns:

Activitatea economică eligibilă, identificată cu un cod CAEN se va corobora cu o locație de implementare și cu o linie tehnologică pentru care se solicita ajutor regional pentru investiții.

21. Întrebare:

I: Una dintre cerințe este: *Activitățile proiectului pentru care se solicită finanțare (așa cum sunt definite în prezentul capitol) corespunzătoare unui anumit cod CAEN – rev. 2 nu au mai fost finanțate în ultimii 3 ani sau nu sunt finanțate în prezent, parțial sau în totalitate, din fonduri nerambursabile comunitare sau din alte surse publice.*

Conform prevederilor din REGULAMENTUL (UE) NR. 651/2014 AL COMISIEI din 17 iunie 2014 de declarare a anumitor categorii de ajutoare compatibile cu piața internă în aplicarea articolelor 107 și 108 din tratat, Preambul, alin (25), și Art. 8 cumulul ajutoarelor de stat este permis.

Ajutorul de stat acordat în baza prezentei scheme poate fi cumulat cu:

- a) orice alt ajutor de stat, atât timp cât măsurile respective vizează costuri eligibile identificabile diferite;
- b) orice alt ajutor de stat, în legătură cu aceleași costuri eligibile, care se suprapun parțial sau integral, numai în cazul în care cumulul respectiv nu are drept rezultat depășirea celui mai ridicat nivel de intensitate a ajutorului sau a celui mai ridicat quantum al ajutorului aplicabil ajutorului respectiv în temeiul Regulamentului UE nr. 651/2014.

În acest sens, propunem **eliminarea cerinței de mai sus și introducerea pragurilor de cumul. Propunem următoarea formulare:**

Dacă un solicitant de finanțare a beneficiat anterior de un ajutor de stat care vizează același obiectiv și aceleași costuri eligibile identificabile, care se suprapun total sau parțial, pe costurile eligibile corespunzătoare proiectului pentru care se solicită sprijin în cadrul acestei cereri de proiecte, cumulul ajutoarelor va fi permis până la nivelul de intensitate și/sau până la valoarea maximă a ajutorului aplicabilă ajutorului respectiv în temeiul Regulamentului UE nr. 651/2014. (tabelul de mai jos).

Regiunea	Intensitatea maximă	
	2014 – 2017	2018 – 2020
București	15% (maxim 11,25 mil. euro)	10% (maxim 7,5 mil. euro)
Vest și Ilfov	35% (maxim 26,25 mil. euro)	
Nord-Vest, Centru, Nord-Est, Sud-Est, Sud-Muntenia, Sud-Vest Oltenia	50% (maxim 37,5 mil. euro)	



GUVERNUL ROMÂNIEI

Ministerul Fondurilor Europene

Autoritatea de Management pentru POS CCE



Ajutoarele de stat acordate în baza schemei nu se cumulează cu niciun tip de ajutoare de minimis în raport cu aceleași costuri eligibile, dacă un astfel de cumul ar conduce la o intensitate a ajutorului care depășește valorile menționate anterior.

Trebuie păstrată cerința privind dubla finanțare a acelorași cheltuieli, dar aceasta cerință poate fi reformulată, după cum urmează:

Investiția propusă prin proiect nu a mai fost finanțată în ultimii 3 ani sau nu este finanțată în prezent, parțial sau în totalitate, din fonduri nerambursabile comunitare sau din alte surse publice.

Răspuns:

Așa cum precizează și la cap. II.2.5 din ghid, condiția vizează activitățile proiectului aferente unei activități economice/cod CAEN. Cerința vizează evitarea dublei finanțări.